
 

 

 

 

 Fertilizers common in fertilizingفي تسميد المحاصيل الحقلية  الأسمدة الشائعة

field crops: 

 :ـ ومنهاالاسمدة النايتروجينية  : 

ــ الناٌتروجٌن السائل :وٌستخدم حقناً فً التربة ، وهو غٌر مستخدم فً العراق الا انه شائع  1 

 عالمٌاً .

الامونٌوم والصودٌوم وهً مركبات قابلة للانفجار وبذا فقد منع ــ النترات : ومنها نترات  2

 استخدامها فً العراق منذ عدة سنٌن .

ــ كبرٌتات الامونٌوم : وكانت اكثر الأسمدة الناٌتروجٌنٌة استخداماً فً العراق حتى استبدلت  3

 الموجود فً كبرٌتات الامونٌوم .  Nبالٌورٌا ، وتحوي الٌورٌا حوالً ضعف 

ـ الٌورٌا : وتكاد تكون الوحٌدة الٌوم فً العراق من الأسمدة الناتروجٌنٌة ، وتحوي معدل ـ 4

  N% من 45

                                  O 

 .  NH2 – C – NH2وصٌغتها الكٌمٌاوٌة 

وكبرٌتات  N% 33ونترات الامونٌوم  N% 42 -% 22ٌحوي الناٌتروجٌن السائل معدل 

 .  N% 16ونترات الصودٌوم  N% 21الامونٌوم 

  Ca(H2PO4)2الاسمدة الفوسفاتية : 

 Triple(treble)super phosphateاشهرها فً العراق سوبر فوسفات الكالسٌوم الثلاثً 

فً تثبٌته على سطوح معادن التربة استناداً لذلك فلا  Pٌتمٌز العنصر  P% 11وفٌه معدل 

نثراً فً الحقل ، وانما ٌضاف على جانب خط الزراعة على شكل شرٌط  ٌنصح مطلقاً بأضافته

band  ًسم من خط الزراعة او عن جذور النبات ، اذ ٌضاف فً خندق ثم  15على بعد حوال

المضاف وربما اقل ، وبذا ٌمكن عدم إضافة هذا  P% فقط من 2ٌدفن . ٌستفٌد النبات معدل 

، لان الحراثة  Pق قد اعطً جرعة كافٌه من العنصر للمحصول ______ المحصول الساب

 والتنعٌم تحرر نسبة جٌدة منه كل موسم !! 

 : NPKامتصاص وانتتقال 

لا تزٌد  Pسم واٌونات K 2سم واٌونات  52الانتقال فً محلول التربة لمسافة  Nٌمكن لاٌونات 

النباتات كلما ملم !! اما عن كفاءة النبات فً امتصاص هذه العناصر ، فأن معظم  2 – 1عن 

 !! P % من12وربما لا ٌزٌد عن  K% من 22المضاف و N% من 52تمتص اكثر من 

 

 

 



 

 

 

 الاسمدة البوتاسية :

ٌشٌع فً العراق منها اثنان هما كلورٌد البوتاسٌوم وكبرٌتات البوتاسٌوم ، ٌحوي الأول معدل 

. تحتاج محاصٌل البطاطا  K2o% 52 -% 44وٌحوي الثانً بٌن  K2o% من 61% الى 43

 والقطن والتبغ ومحاصٌل الحبوب الى الأسمدة البوتاسٌة اكثر من غٌرها .

 

Compound fertilizers  : 

المضاف  NPKالسماد المركب هو سماد خلٌط من اثنٌن او اكثر من العناصر ، وافضلها هو 

. تختلف نسب العناصر فً الأسمدة المركبة بحسب طبٌعة  Feو  Znله عناصر ثانوٌة مثل 

المركبات السمادٌة المستخدمة فً خلطها . من بٌن اكثر الأسمدة المركبة شٌوعاً فً العراق هو 

NPK (11:11:11. ) 

% 54واعلى نسبة لها هً  K2oو  P2O5و  N2وهً )من الٌسار الى الٌمٌن( نسب كل من 

( 2:  22:  12( او )2:  12:  12تستخدم للبقولٌات مثل ) P و Kهنالك اسمدة مركبة من 

 وهكذا . 

 في الأسمدة : Kو   Pحساب 

تجارٌاً فً الأسمدة الأحادٌة او الثنائٌة او الثلاثٌة كما ٌشٌع استخدام  P2O5ٌشٌع استخدام تعبٌر 

K2o  طرٌقة فً الأسمدة البوتاسٌة، وحٌث ان العنصر هو المهم فً الحساب ، فلابد من فهم

 حسابها فً تلك الأسمدة :

 مثال :

 فً السماد المذكور ؟  K ، كم من عنصر  K2O% 52سماد بوتاسً ٌحوي معدل 

 فً حالة الفسفور ، وبذا نقول : 2.44فً حالة البوتاسٌوم و  2.13نستخدم عادة عامل ثابت هو 

K% = K2o%   0.83          

  = 0.52   0.83 = 0.43 

لابد من إضافة معدل  Kكغم  122فً السماد المذكور ، أي انه للحصول على  Kنسبة عنصر 

 كغم من السماد البوتاسً )نسبة وتناسب( .  233

 P2O5% 43هـ فأذا كان لدٌك سوبر فوسفات \Pكغم  222أوصى باحث بأضافة معدل  مثال :

 هـ  ؟ \Pكغم  222، فكم تضٌف من الأخٌر للحصول على 

P% = P2O5%    0.44                  

= 0.43   0.44 = 0.19 = 19% 

 فً سماد السوبر  Pنسبة 

 P سوبر

1000 19 

 200 س



 

 

 

 هـ  \ Pكغم  222هـ  تضاف للهكتار لتوفٌر معدل  \كغم   1253:ـ  كمٌة السماد المطلوبة = 

 التربة :  PHاصلاح

( حامضٌة ، 4عالٌاً )قلوٌة( او واطئا )اقل من  تنتشر فً العالم ترب فٌها الأس الهاٌدروجٌنً

فلابد من  PH  =5(. اذا كانت التربة حامضٌة خاصة PH = 7وهناك المتعادلة )حوالً 

.  CaCo3والذي هو كاربونات الكالسٌوم  (Limestone)إصلاحها بأضافة حجر الكلس 

ٌطحن هذا المركب الى دقائق صغٌرة حٌث تزداد مساحتها السطحٌة فتزداد فعالٌة المادة 

علماً انه افضل  Ca(OH)2المضافة الى التربة لانها بوجود الماء تعطً المركب القلوي 

ومع الماء  CaOبحرقه بالنار فٌتحول الى  CaCo3صورة من حجر الكلس هو المحضر من 

التربة  PH. تختلف كمٌة الكلس المضافة لمعادلة  Ca(OH)2ٌوم ٌعطً هدروكسٌد الكالس

 ونسجة التربة ودرجة حرارة المحٌط وكما فً الجدول . PHبأختلاف درجة 

 سم . 22التربة من الأدنى الى الأعلى ولعمق  PHهـ( اللازمة لرفع \كمٌة حجر الكلس )طن 

 منطقة باردة منطقة حارة

 5.5 – 4.5 6.5 – 5.5 5.5 – 4.5 6.5 – 5.5 نوع التربة

Sandy 1.0 0.8 1.5 1.2 

Sandy Loam 1.8 1.3 1.0 2.0 

Silt Loam 3.5 3.0 5.0 3.5 

Clay Loam 5.0 3.8 5.8 4.8 

 

 5 – 1ٌلاحظ من الجدول كٌف ان الكمٌة من الكلس ازدادت من التربة الرملٌة الى الطٌنٌة من 

،  5,1الى  1.5هـ )فً المنطقة الحارة( بٌنما لنفس التربة فً المنطقة الباردة ازدادت من  \طن 

 هـ فقط .  \طن  5.1الى  5بٌنما ازدادت بتأثٌر انخفاض الحرارة للتربة الطٌنٌة من 

 اصلاح الترب القلوية : 

الصودٌة من مشاكل  –حٌة تعد الأرضً القلوٌة والملحٌة القلوٌة او ما ٌسمى بالصودٌة او المل

الترب الكبٌرة فً العراق ، لانها تشمل ملاٌٌن الهكتارات  . تتمٌز الترب الصودٌة بأس 

فأكثر ، وتصعب زراعتها اذا لم ٌخفض الرقم او ٌتم اختٌار محصول ٌتحمل  1.3هاٌدروجٌنً 

مثل هذه الترب ، وعلى  هو افضل مركب ٌقوم بأصلاح (S2)هذا الرقم . ان خام الكبرٌت 

الرغم من عدم ذوبانه فً الماء الا انه بطحنه الى دقائق صغٌرة جداً وخلطه مع الترب ورٌها 

وحراثتها بأستمرار ٌتأكسد وٌتفاعل بعد شهور من اضافته ، واذا كان هناك مجال لاستخدام 

كذلك ٌمكن  فأن ذلك ٌعجل بدرجة كبٌرة فً عملٌة الاكسدة . Thiobacillusبكترٌا جنس 

استخدام الاحماض التجارٌة الشائعة فً اذابة رواسب انابٌب المجاري ، اذ ٌوضع الحامض 

وٌخلط مع الماء وٌضاف علٌه الكبرٌت فتذوب عالٌة منه ثم ٌضاف الى التربة ، على ان إضافة 

سم الكبرٌت من دون حامض تعد فعالة لانها تبقى مستمرة فً مفعولها مع الزمن لاسٌما نتت مو



 

 

 

 Agricultural sulphetلآخر . ٌسمى الكبرٌت المستخدم لهذا الغرض بالكبرٌت الزراعً 

.  CaSO4.2H2Oوصٌغته الكٌمٌاوٌة  (Gypsum)وٌمكن استخدام الجبس الزراعً كذلك 

ان هذٌن المركبٌن هما الأمثل لاصلاح التربة القلوٌة ، كما ٌمكن استخدام مخلفات مصانع 

السكري والتمور ، اذا ان السكرٌات فٌها تتخمر الى احماض وتخفض  البنجر السكري والقصب

PH  التربة ، كذلك ٌمكن استخدام كبرٌتات الالمنٌوم )الشب( لانه فعال وكذلك وطئ السعر اذا

 تم شراؤه بكمٌات كبٌرة .

 حساب الكبريت والجبس الزراعي لاصلاح القلوية :

ٌوم المسؤولة عن القلوٌة واحلال اٌونات ان إضافة الجبس تؤدي الى طرد اٌونات الصود

الكالسٌوم محلها ، اما بالنسبة للكبرٌت فأنه ٌعطً حامض الكبرٌتٌك الخفٌف بعد تأكسده فٌخفف 

التربة . اذا اردنا حساب كمٌة أي من هذٌن المركبٌن فلا بد من معرفة كم هً نسبة  PHبذلك 

، فأذا فرضنا وجود قٌمة  (Exchangeable sodium % = ESP)الصودٌوم المتبادل 

ESP  لتكوت الأرض جٌدة للزراعة ، اما اذا  15% فلا بد من خفضها الى 26بحدود

،  13فأنه لا بد من خفضها الى  sodium adsorption Ratio = SARاستخدمنا تعبٌر 

ن اذن ، علٌنا ان نتذكر هذٌن الرقمٌن لاجل اصلاح التربة القلوٌة ، ولأجل فهم حقٌقة التعبٌرٌ

 ننظر الى طبٌعة المعادلتٌن :

    
   

√   
  

 

                                   ESP 

   

   
           

 +K و ++Aeتشمل كافة اٌونات  CSC  =Cation exchange capacityعلماً ان 

 !! SAR  =56، من الجدٌر بالذكر ان ماء البحر فٌه   +Na و ++Caو   ++Mgو

( ESPاو  SARولكن اذا طلب بالسؤال تخفٌف الرقم ) SAR 13    ESP 15بشكل عام 

 !!  15او  13مثلاً فلا بد من غض النظر عن  12والى 

فقط ، كم من الكبرٌت نحتاج  11وٌراد خفضها الى  ESP  =25تربة فٌها قٌمة مثال : 

 لاصلاحها ؟ 

  14=  11 – 25المطلوب تصحٌحها =  ESPقٌمة 

المطلوب  SARاو  ESPس               قٌمة    2.1لازمة = هـ( ال\كمٌة الكبرٌت )طن 

 تصحٌحها 

طن  11.2هـ وبذا سنحتاج الى  \طن كبرٌت  11.2=  14   2.1هـ( = \كمٌة الكبرٌت )طن 

 كبرٌت لاصلاح التربة واذا تم استخدام الجبس فأن المعادلة تكون 

 التً ٌجب ان تصبح  4.25  هـ( = س \قٌمة الجبس )طن

 هـ من الجبس \طن 51.5=  4.25   14=                           

سم ، نقسم الكمٌة على  15سم من التربة واذا حدد بعمق  32هذا الإصلاح هو لعمق : ملاحظة

2 . 



 

 

 

كغم  ¼من بٌن اكثرها شٌوعاً هو اخذ معدل  (EC)توجد اكثر من طرٌقة لتقدٌر ملوحة التربة 

تربة توضع فً بٌكر وٌضاف لها الماء المقطر وٌستمر بتحرٌكها حتى تتكون عجٌنة متماسكة 

 Electric)لماعة وذلك بأضافة شًء من الماء بعد كل تحرٌك . بعد ذلك ٌوضع قطب قٌاس 

Conductivity = EC)  ًوٌقاس التوصٌل الكهربائً الذي ٌشٌر الى طبٌعة تركٌز الاملاح ف

ماء : تربة )طرٌقة العجٌنة المشبعة( ، ووحدة القٌاس هً  1:1هذه الطرٌقة بأنها  التربة ، وتعد

deci siemen / m  وتكتب(dsm-1)  وكل وحدة منها تعادل وحدة واحدة من النظام القدٌم

(mmho)  من الجدٌر بالذكر ان من بٌن اكثر الاملاح شٌوعاً فً الترب الملحٌة هً املاح .

 . NaHCO3وهً املاح الترب القلوٌة هو كاربونات الصودٌوم  NaClالصودٌوم خصوصاً 

 لعجٌنة التربة المشبعة . dsm-1توصٌف التربة بحسب قٌمة 

dsm-1 نوع تصنيف التربة من حيث الملوحة 

 غٌر ملحٌة 0.1اقل من 

 قلٌلة الملوحة جداً  0.1 – 0.0

 معتدلة الملوحة 0.1 – 0.0

 محاصٌل تتحمل الملوحةتنجح فٌها   \ملحٌة  0.1 – 0.0

 تنجح فٌها محاصٌل شدٌدة التحمل للملوحة \عالٌة الملوحة  1..0 – 0.0

قد تنجح فٌها بعض المحاصٌل الشتوٌة العالٌة التحمل  \شدٌدة الملوحة  1..0 <

 للملوحة او تخضع للاستصلاح

 

 من الاملاح فهو الاتً : (ppm)اما توصٌف الماء او التربة بتعبٌر جزء بالملٌون 

 ( dsm-1تعادل تقرٌباً واحد  ppm 642)بشكل عام كل 

 ppm 

 1000 غٌر ملحٌة

 2000 خفٌفة الملوحة

 3000 معتدلة الملوحة

 > 4000 شدٌدة الملوحة

 

: Organic fertilizers 

تشمل الأسمدة العضوٌة المخلفات الحٌوانٌة والنباتٌة المختلفة سواء من المزارع او من المصانع 

 Green)والاسمدة الخضراء  (Animal manure)او من بٌن اشهرها الأسمدة الحٌوانٌة 

manure)  تشمل الأولى المخلفات الحٌوانٌة من حظائر الحٌوانات التً فٌها فضلاتها الصلبة .

ة مخلوطة مع بعض بقاٌا العلف والتبن . اما الأسمدة الخضراء فهً التً تزرع لأجل والسائل

قلبها ففً التربة لأجل اصلاح حالتها الكٌمٌاوٌة او الفٌزٌاوٌة او الحٌوٌة مثل البرسٌم والشعٌر 

 بدرجة خاصة .

 

 



 

 

 

 كمية ونوعية السماد الحيواني :

ة من اصل حٌوانً ومحتواها من العناصر لقد مر بنا من قبل لجدول بمكونات أنواع الأسمد

الرئٌسٌة ، كما انها تتضمن على عدة عناصر ثانوٌة ونادرة . اما كمٌة الفضلات التً تنتجها 

كغم  4كغم مواد صلبة ٌومٌاً و 16الحٌوانات فهً تتناسب مع حجم الحٌوان فمثلاً ٌنتج الحصان 

كغم سائلة ام الأغنام  15مواد صلبة و كغم 25مواد سائلة ، فٌما تنتج البقرة الواحدة معدل 

والماعز فٌنتج الرأس الواحد معدل واحد كغم صلبة ونصفها سائلة . بشكل عام فأن كل طن 

فقط  !! غٌر  4:  5:  12كغم سماد مركب  52واحد من السماد الحٌوانً ٌعادل تقرٌباً مفعول 

عوٌضها بالاسمدة الكٌمٌاوٌة .ٌنصح ان فائدته الفٌزٌاوٌة والحٌوٌة للتربة كبٌرة جداً لاٌمكن ت

هـ من الأسمدة الحٌوانٌة كل موسم لحقول المحاصٌل ، فٌما ٌنصح بأضافة \طن 2بأضافة معدل 

هـ لدى زراعة الخضر . تتمٌز الخضر عن محاصٌل الحقل بأنها ذات جذور \طن  42 – 32

عندما ٌزرع محصول  سطحٌة تستجٌب للاسمدة العضوٌة مثل التبغ والذرة الصفراء والبطاطا .

السماد الأخضر فلا بد من زٌادة كمٌة البذار التً ٌزرع لها المحصول فً الحالة التقلٌدٌة ، اذ 

ان زٌادة كمٌة البذار سوف تؤدي الى زٌادة المادة الخضراء وتكون أجزاء النبات غضة وقابلة 

نباتات على بقاء هذه ال Asomycetesو  Mycomycetesللتحلل اسرع تعمل فطرٌات 

فتحللها الى أجزاء صغٌرة تمتزج مع التربة ، فأذا كانت التربة رملٌة فأنها تساعدها على زٌادة 

تماسك حبٌباتها ، وبالنسبة للتربة الثقٌلة تساعدها فً زٌادة مسامٌتها وزٌادة حفظها للماء ومسك 

هً النشوٌات  العناصر مع تنشٌط الاحٌاء المجهرٌة فً التربة ، ان اسرع المركبات تحللاً 

والسكرٌات والبروتٌنات ، فٌما تبقى السلٌلوزات واشباه السلٌلوزات الى المدة الأخٌرة من التحلل 

. لابد ان ٌكون المحصول المخصص للماء الأخضر قصٌر الموسم وسرٌع التحلل ولا تعٌش 

،  علٌه امراض او حشرات ضارة بالمحصول اللاحق ، وان ٌكون سرٌع النمو وكذلك التحلل

ولا ٌسمح له بتكوٌن بذور تتداخل مع المحصول اللاحق . هنالك محاصٌل تزرع فً الترب 

الملحٌة والقلوٌة وتقوم بامتصاص لعض الاملاح افضل من غٌرها من المحاصٌل التقلٌدٌة ، اذ 

تزرع الأرض بمثل هذه المحاصٌل ثم تحصد ثم تقلب الأرض وتزرع بالمحصول المطلوب ، 

 . Phytoremediationح التربة بمثل هذه المحاصٌل وتسمى عملٌة اصلا

Organic farming : 

الزراعة العضوٌة نظام قدٌم مع قدم الحضارة ، واصبح الٌوم هاماً فً انتاج بعض محاصٌل 

الخضر والفاكهة . تتمٌز الزراعة العضوٌة باعتماد الأسمدة العضوٌة فً التسمٌد وعدم استخدام 

طرٌة او مبٌدات الادغال وعدم استخدام الأسمدة الكٌمٌاوٌة . من البدٌهً المبٌدات الحشرٌة او الف

ان تكون أسعار هذه المنتجات مرتفعة ، لان إنتاجٌة الأرض محدودة ، وقد أصبحت بعض 

 . (Bio)الدول الغربٌة المترفة مهتمة بمثل هذه المنتجات والتً ٌطلق علٌها 

Crop sequence : 

وذلك ان التعاقب  crop rotationعن الدورة الزراعٌة  ٌختلف التعاقب المحصولً

المحصولً ٌتضمن زراعة محصول غٌر بقولً بعد بقولً او محصول بجذر متعمق بعد 

محصول بجذر غٌر متعمق وهكذا .ام الدورة الزراعٌة فأنها تتضمن اقساماً معٌنة من الأرض 

انٌة تفٌد العمل المزرعً بٌنما الأولى تزرع بمحاصٌل معٌنه لعدد سنٌن معٌن وبذا فأن الحالة الث

تجعله حراً كٌفما ٌشاء المزارع . لما صممت الدورات الزراعٌة قبل عشرات السنٌن كانت 

للاستفادة من النباتات البقولٌة فً مد التربة بالناٌتروجٌن وللقضاء على الادغال ولتقلٌل الإصابة 

ومبٌدات المسببات المرضٌة لم ٌبقى مبرر بالامراض ، فلما انتجت الأسمدة ومبٌدات الادغال 



 

 

 

لاعتماد الدورة الزراعٌة ، علماً ان إنتاجٌة المحاصٌل الٌوم فً العالم هً اعلى بكثٌر مما كانت 

 علٌه أٌام الدورات الزراعٌة :

 مجموع الإنتاج هـ(\الإنتاجية )طن المساحة

 طن()مليون  المعدل الأعلى المعدل العالمي مليون هكتار المحصول

 544 5.4  2.4 214 حنطة

 426 5.1 2.6 154 رز

 625 ------- 4.3 142 ذرة صفراء

 225 3.2 1.4 214 شوفان

 221 3.2 1.4 ------ فستق الحقل

 151 3.4 2.2 242 صويا

 211 1.6 2.6 232 قطن

 

هً معدلات لبعض الدول غٌر ان بعض  العلٌا المذكورة للأنتاجٌة ان المعدلاتملاحظة : 

هـ من \طن 15هـ للذرة الصفراء و\طن  24المزارع فً العالم انتجت معدلات اعلى منها مثل 

هـ قصب سكر وهكذا . بٌنما ٌبٌن ان المدى \طن 252هـ من البطاطا و \طن 142الحنطة و 

 الوراثً لتسمٌد الحاصل لاٌزال موجوداً !!

 


